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* * *

в Україну Глави КНР Ху Цзіньтао Спільну декларацію про 
встановлення і розвиток відносин стратегічного партнер-
ства між Україною та КНР. Утвердження нового формату 
та рівня взаємодії між країнами на основі зазначеного до-
кументу належить до стратегічних цілей та основних за-
вдань політики національної безпеки України [1,п.4.2.4]. З 
огляду на це виникає потреба у формуванні системи все-
бічних знань про КНР, а завдання вивчення геополітики і 
геостратегії Китаю стає актуальним для державних інсти-
тутів України. У свою чергу аналіз геополітичних векторів 
цієї держави є особливо важливим для визначення пер-
спектив українсько-китайського співробітництва.

Тематика статті у вітчизняній літературі не досліджува-
лася. Геополітика та геостратегія КНР досить глибоко ви-
вчаються у країнах, які є її геополітичними суперниками. 
Зокрема, в роботах їх науковців [8;9;11;12;16] досліджено 
вплив окремих аспектів демографічної ситуації КНР на 
формування геостратегії цієї держави.

Мета статті – на основі аналізу демографічної ситуації у 
КНР визначити напрями її геостратегії в сучасних умовах 
та на перспективу.

Важливість демографічного чинника в геополітиці опи-
сали багато світових вчених (В. де ла Блаш, А. Мехен, Р. 
Челлен, Н. Спайкмен та інші). Узагальнюючи їх наукові 
надбання, можна виділити щонайменше чотири положен-
ня, які стосуються демографічної сфери, а саме: чисель-
ність населення, рівень його соціальної інтеграції, етнічна 
однорідність та національний дух. 

Китай є найбільшою країною у світі за чисельністю на-
селення. За переписом населення 2010 року, вона склала 
майже 1,34 млрд. осіб. Тобто кожен п’ятий житель пла-
нети – китаєць. Це означає, що демографічний потенціал 
КНР носить планетарний характер. Економічно активне 
населення КНР наближається до позначки 800 млн. осіб, 
майже половина з якого зайнята у промисловому вироб-
ництві. Потужний трудовий ресурс обумовлює геоеконо-
мічну вагу Китаю у світовій економіці, яка все більше від-
чуває вплив КНР. 

Німецький науковець Р. Адам у праці «Демографія і без-
пека» попереджає про геополітичний виклик, який можуть 
створити претензії нових перенаселених держав на більшу 
міжнародну вагу і поширення геополітичного простору 
[2]. 

Густина населення Китаю є найбільшою у світі і в се-
редньому складає 134 особи на 1 кв. км. Населення роз-
міщено нерівномірно: на східному узбережжі країни його 
густина сягає 500 осіб на 1 кв. км, в центральному регіо-
ні – більше 200 осіб на 1 кв. км, а західне плато заселене 
менш ніж 10 особами на 1 кв. км [3,с.14]. Насамперед така 
ситуація пов’язана із тим, що лише 10% території країни 
придатні до активної господарської діяльності та ведення 
сільського господарства. Приблизно 90% населення про-
живає на 40% території країни. Вказане свідчить про об-
меженість життєвого простору КНР та характеризує її як 
перенаселену державу. Отже за логікою Р. Адама, Китай 
претендує на поширення геополітичного простору і мож-
ливу ревізію кордонів.

Експорт робочої сили за кордон перетворився на еле-
мент державної політики Китаю, який не тільки не стри-
мує еміграційні потоки, але й цілеспрямовано скеровує 
їх у регіони, що становлять геополітичний інтерес для 
країни. У 2011 році за кордоном працювали біля 800 
тис. громадян КНР (вартість контрактів перевищила 35 
млрд. дол. США). Географія китайської трудової міграції 
охоплює 180 держав світу, серед яких найбільшими спо-
живачами китайської робочої сили є Японія, Сінгапур, 
Південна Корея, США, Росія, Ізраїль, ОАЕ та Йорданія. 
Водночас у різних регіонах світу діє більше 10 тис. китай-
ських компаній [4]. За різними оцінками, китайська діа-
спора контролює повністю економіку Сінгапуру, Індонезії 
(90%), Таїланду (75%), Малайзії [5]. Хуацяо (китайські 
емігранти) створюють культурно-економічні осередки на 
території іноземних держав та підтримують їх. При цьому, 
вони не втрачають зв’язок з батьківщиною та зберігають 
почуття обов’язку перед нею. Вони є базою для подальшо-
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В умовах формування багатополярного світу значна 
кількість держав планети пристосовується до нової геопо-
літичної ситуації. Україна також здійснює пошук прагма-
тичного формату відносин із новими центрами сили, серед 
яких один з пріоритетів належить Китаю. Так, наміри роз-
будовувати стратегічне партнерство з Пекіном Київ заде-
кларував у червні 2011 року, підписавши в рамках візиту 
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го проникнення китайців на території іноземних держав, 
інструментом вливання іноземного капіталу в китайську 
економіку, імпорту (купівлі або отримання шляхом шпіо-
нажу) провідних технологій та інновацій. 

Перенаселеність Китаю змушує центральну владу краї-
ни проводити жорстку політику щодо контролю плануван-
ня сім’ї, яка діє за принципом «одна сім’я – одна дитина». 
Незважаючи на штучне стримування народжуваності в 
КНР, середньорічний приріст населення за останні десять 
років становить 0,57% (приблизно 76 млн. осіб). Водночас 
китайська офіційна статистика не висвітлює кількість не-
легально народжених людей, які не мають соціального ста-
тусу та належать до категорії суспільно неблагонадійних 
осіб. З урахуванням цього можна вважати, що реальний 
приріст населення є на декілька десятків мільйонів біль-
шим [6].

Демографічне навантаження на обмежені ресурси 
Китаю вимагає від держави рішень, які б забезпечили 
динамічний розвиток її економіки, що безпосередньо 
пов’язано з потребою у щорічному створенні мільйонів 
нових робочих місць, вирішенні питань продовольчої без-
пеки та соціалізації мільйонів китайських громадян. Все 
це чинить серйозне навантаження на національну еконо-
міку КНР та окреслює коло геополітичних завдань перед 
державою.

Іншою проблемою, пов’язаною зі стримуванням наро-
джуваності у китайському суспільстві, є гендерний дис-
баланс. Останній перепис населення показав, що спів-
відношення при народженні чоловіків і жінок становить 
120,6 до 100 (у деяких районах – 140 до 100). Для порів-
няння, відповідний світовий показник становить 107 до 
100. За такої ситуації до 2020 року в Китаї нараховувати-
меться 24 млн. самотніх чоловіків, без дружин та дітей, які 
будуть становити серйозну загрозу соціальній стабільнос-
ті держави [7]. 

На цьому фоні в Китаї швидкими темпами проходить 
урбанізація країни. Протягом першого десятиліття ХХІ 
ст. частка міського населення зросла з 36,22% до 49,68%. 
Внутрішня міграція стала однією з найгостріших проблем 
Китаю. В результаті міграції посилюється нерівномірність 
розподілу населення по країні. Приток у міста некваліфі-
кованої робочої сили з сільської місцевості, з одного боку, 
дозволяє здешевити промислове виробництво, а з іншого – 
гальмує впровадження нових технологій і ріст продуктив-
ності та якості праці.

Разом з тим, за прогнозами експертів, до 2030 року 
кількість сільського населення віком 20–29 років станови-
тиме лише половину поточного рівня [12]. Це негативно 
позначиться на сільському господарстві КНР, а відповідно 
штовхатиме Пекін до пошуку інших джерел забезпечення 
продовольчої безпеки країни.

За оцінками Р. Адама, демографічні показники мають 
фундаментальну важливість для стратегічного плануван-
ня, а підйоми і падіння держав завжди тісно пов’язані з 
переміщеннями населення [2]. Отже від вирішення про-
блем, спричинених міграцією китайського населення, не в 
останню чергу залежить і геополітичне становище країни.

Аналізуючи вплив демографічних факторів на безпе-
ку держави та її могутність, Р. Адам дійшов висновку, що 
кількість населення прямо не визначає геополітичну мо-
гутність держави, але важливими є його вікова структура 
та професійна підготовка [2]. 

Останній перепис населення Китаю засвідчив його ста-
ріння, що головним чином пов’язано з демографічною по-
літикою Пекіну. Нині 13,26% жителів КНР – у віці понад 60 
років (на 2,93% більше у порівнянні з 2000 роком), а старше 
65 років – 8,87% населення, що на 7% перевищує поріг, 
який відповідно до міжнародних стандартів визначає сус-
пільство як старіюче. Разом з тим, кількість людей молод-
ших 15 років знизилася до 16,6% у порівняні з 23% десять 
років тому.

На сьогодні Китай володіє чвертю працездатного насе-
лення світу. Проте, за прогнозами експертів «демографіч-
ний дивіденд» (підвищення темпів економічного зростан-
ня за рахунок зростання частки працездатного населення, 

коефіцієнт показує число дітей до 14 років та осіб старших 
65 років у відсотках від потенційно працездатної частини 
населення) може значно зменшитися. Зокрема, у 2016 році 
очікується скорочення працездатного населення Китаю, 
що може сповільнити безперервне зростання дешевої ро-
бочої сили як чинника росту реального сектору китайської 
економіки [7]. Хоча нині ситуація довкола вказаної кате-
горії населення Китаю залишається стабільною, проте ки-
тайському суспільству буде все важче витримувати тягар 
літніх людей. До 2050 року половина населення Китаю 
буде у віці 45 і більше років та ще чверть – у віці 65 ро-
ків і старше [8]. Вказана проблема безпосередньо впливає 
на внутрішню політику Китаю, де серйозно розглядаєть-
ся можливість поступової відмови від політики «одна 
сім’я – одна дитина» на користь формату «одна сім’я – дві 
дитини».

Зміни вікової структури китайського суспільства та тен-
денції їх розвитку вказують на перспективу сповільнен-
ня росту китайської економіки, у тому числі її воєнного 
сектору, зменшення мобілізаційної бази комплектування 
Збройних сил КНР, а відповідно є негативним чинником 
для вирішення геостратегічних завдань.

Поряд з Р. Адамом оглядач американського видання 
«The New York Times» Т. Фрідман у своїй моделі геополі-
тичних чинників акцентує увагу на інтелектуальному ас-
пекті демографічних ресурсів. На його думку, процвітання 
держави залежить від її здатності акумулювати та викорис-
товувати знання, а також отримувати від них користь. Для 
оцінки інтелектуального потенціалу держави науковець 
пропонує відповісти на запитання: яким є відсоток насе-
лення з вищою освітою та який відсоток національного до-
ходу витрачається на зарплатню вчителям [9]. 

За цими показниками Китай значно відстає від про-
відних країн світу. Зокрема, кількість населення з вищою 
освітою складає близько 23 млн. осіб (1,7% від загальної 
кількості) [10], витрати на освіту не перевищують 3,6% від 
ВВП країни, зарплата китайських вчителів у залежності 
від регіону коливається в межах 250 – 1 тис. дол. США 
(для порівняння, у Канаді розмір зарплати вчителя колива-
ється в межах 6 – 10 тис. дол. США). Це означає – якщо за 
чисельними показниками демографічний потенціал Китаю 
надає йому геополітичної ваги, то його якісні характерис-
тики є недостатніми для перетворення країни у глобальну 
геополітичну силу.

Геополітичні можливості держави у світовому просторі 
не в останню чергу залежать від її здатності функціонува-
ти як єдиний організм. В цьому контексті особливого зна-
чення набувають такі критерії геополітичної могутності 
держави як соціальна інтеграція її населення та ступінь 
політичної стабільності.

На початку ХХІ ст. китайські лідери відійшли від ви-
ключно революційної комуністичної ідеології та транс-
формували власні погляди на розвиток держави в бік 
традиційного китайського світосприйняття. В основу соці-
альної інтеграції населення була покладена мета побудови 
суспільства «сяо кан» (суспільство середнього достатку), 
що означає досягнення ним не тільки матеріального, але й 
духовного добробуту [11]. Якщо раніше китайський уряд 
приділяв основну увагу форсованому індустріальному 
розвитку, то з 2003 року керівництво держави проводить 
внутрішньополітичний курс на «соціалізацію» її економі-
ки. Пріоритетними для розвитку країни визнані напрями 
економії енергії, вдосконалення систем освіти та охорони 
здоров’я, соціальні реформи, боротьба з бідністю, захист 
навколишнього середовища. 

Модернізація китайського суспільства забезпечується 
через впровадження економічної системи соціалістичного 
ринку, тобто так званого соціалізму з китайською специфі-
кою. Філософія вказаного підходу полягає у тому, щоб до-
зволити частині китайського населення стати заможними 
першими. Вони, у свою чергу, повинні допомогти решті 
покращити власне становище та таким чином досягти сус-
пільного добробуту.

Висунення економічних орієнтирів як пріоритетних 
в рамках соціальної інтеграції населення знаходить під-
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тримку китайського суспільства. Досвід реалізації китай-
ських реформ засвідчив, що в державі з перехідним типом 
економіки і політичного устрою ефективна і планомірна 
лібералізація економіки можлива лише за умови сильної 
влади, яка здатна визначати довгострокові цілі, володіє по-
літичною волею та спроможна мобілізувати населення для 
досягнення поставленої мети.

Якщо вважати основою соціальної інтеграції спільну 
працю населення, його повсякденну життєдіяльність, то 
процес такої інтеграції залежить від встановленого по-
літичного режиму. КНР офіційно комуністична держава, 
проте її режим не слід розглядати як виключно тоталітар-
ний. Так, Американський науковець та політичний діяч З. 
Бжезинський у своїй книзі «Геостратегічна Тріада. Життя 
з Китаєм, Європою та Росією» стверджує, що у політич-
ному відношенні Китай не є ні тоталітарним, а ні демо-
кратичним, натомість являється олігархічно-бюрократич-
ною диктатурою. На його думку це призведе до серйозної 
внутрішньополітичної напруги [13]. У даному випадку 
доцільно враховувати світоглядні домінанти китайського 
суспільства, оскільки комуністична ідеологія для китайців 
є лише інструментом побудови системи управління держа-
вою, як і конфуціанство, даосизм та буддизм.

У державі відсутній інститут церкви. Водночас право на 
вільне віросповідання закріплено у Конституції КНР, по-
ряд з яким використання релігійного фактору в інтересах 
зовнішнього втручання не припускається [14,ст.36].

У КНР влада є сильно централізованою. Вся повно-
та влади зосереджена в руках комуністичної партії КНР, 
яка контролює практично всі сфери суспільного життя. З 
одного боку наявність єдиного центру гарантує політич-
ну стабільність, з іншого – породжує такі негативні явища 
як бюрократію, корупцію, клановість тощо, які стримують 
процес соціальної інтеграції населення.

Динамічне економічне піднесення КНР окреслює роз-
виток інформаційного суспільства (станом на 2011 рік за 
кількістю користувачів стаціонарними (285,115 млн.) та 
мобільними телефонами (986,253 млн.), а також користу-
вачів мережі Інтернет (389 млн.) країна посіла перше міс-
це у світі, а за кількістю провайдерів Інтернет хостингу 
(20,602 млн.) – п’яте) [15]. Проте політична система дер-
жави жорстко контролює її інформаційний простір, що об-
межує розвиток світогляду громадян та негативно впливає 
на соціальну інтеграцію населення. 

В цілому процес соціальної інтеграції населення в КНР 
вирізняється такими особливостями:

потреба у значному покращенні освітнього рівня на-
селення. Так, середня кількість років навчання населення 
КНР старше 25 років складає лише 5,48 (для порівняння: 
на Філіппінах – 7,33, в Йорданії – 6,42) [16,с.32]. В свою 
чергу, низький освітній ценз населення перешкоджає по-
дальшому вдосконаленню виробничої та галузевої струк-
тури економіки, отже й розподілу праці серед китайського 
населення як одного з об’єктивних процесів, які визнача-
ють рівень соціальної інтеграції населення;

проблеми бідності та зайнятості. Не дивлячись на те, 
що за останні п’ятнадцять років Китай здійснив про-
рив у скороченні кількості бідного населення (тих, що 
живуть на суму менше 1 дол. США на добу) з 33 % до 
9 %, проблема залишається масштабною [17]. За найбільш 
оптимістичними прогнозами, за умови збереження ниніш-
нього показника еластичності зайнятості (відношення тем-
пів росту робочих місць до темпів росту ВВП) на рівні 0,1, де-
фіцит робочих місць у період 2010–2020 років буде не менше 
40 млн. [16,с.36]. Хоча керівництво КНР вживає заходів 
щодо подолання проблеми зайнятості, кризові явища на 
зовнішніх ринках гальмують її вирішення. Так, лише у 
2008 році внаслідок світової фінансової кризи (особливо 
через сповільнення розвитку економік США та ЄС) у КНР 
втратили роботу 26 млн. осіб [4];

проблеми внутрішньої безпеки держави. Витрати на її 
забезпечення, у тому числі на утримання правоохоронних 
органів, становлять 95 млрд. дол. США, що створює вели-
ке навантаження на економіку країни. В КНР відзначається 
ріст соціальних протестів, особливо представників націо-

нальних меншин (майже 8% населення країни), кількість 
виступів яких зросла з 40 тис. у 2001 році до 182 тис. у 
2011 році. В містах посилюється невдоволення соціальним 
становищем серед робітників, які мігрували з сільської 
місцевості (їх кількість оцінюється у 250 млн. осіб) [4]; 

необхідність подолання мовного бар’єру на шляху утво-
рення єдиного соціокультурного простору. На території 
Китаю діє велика кількість діалектів китайської мови, 
різниця між якими перешкоджає вільному спілкуванню 
всередині країни. В інтересах об’єднання населення КНР 
центральна влада країни запровадила та заохочує вивчення 
як ханьцями, так й іншими етносами Китаю єдиного стан-
дарту китайської мови «путунхуа»;

політика «одна країна – дві системи» у відношенні до 
Спеціальних адміністративних районів Сянган (Гонконг) 
та Аоминь (Макао). Таку політику Пекін планує застосу-
вати по відношенню до Тайваню у разі успішної реалізації 
геостратегії об’єднання двох берегів Тайванської протоки.

В цілому можна відзначити, що динаміка процесів со-
ціальної інтеграції населення в КНР є позитивною. Зміни 
китайської політичної еліти – прогнозовані, що дозволяє 
забезпечити політичну стабільність, хоча і зберігаються 
значні маси населення, які не підтримують державну полі-
тику Комуністичної партії Китаю (КПК). Водночас у сфері 
геополітичних інтересів КНР, особливо, що стосується гео-
політично корисних змін її простору, переважна більшість 
населення підтримує дії центральної влади. Так, спроба 
японського уряду придбати та націоналізувати спірні ост-
рови Сенкаку (китайська назва Дяоюйдао) у вересні 2012 
року викликала численні протести та антияпонські висту-
пи населення у КНР [18]. 

Німецький геополітик Ф. Ратцель у свої роботі 
«Народознавство» припустив, «чим ближче люди знахо-
дяться між собою, тим більше вони беруть участь один в 
одному, тим менше гине культурних надбань, тим вище 
змагальність та прояв сили» [19]. Це означає, що висока 
густина населення лише сприяє розвитку культури та про-
явам сили окремих народів. Відповідно у розвитку китай-
ської культури все більше проявлятиметься демонстрація 
власної величі, зміцнення національного духу. Китайське 
суспільство не генерує запитів на великі перемоги, на-
томість відчуває потребу у поступовому сходженні на 
«геополітичний Олімп», вважаючи себе єдиною у світі 
нацією – цивілізацією.

Не дивлячись на значну кількість національних меншин 
на території Китаю (проживає 56 етнічних груп), країна 
вважається етнічнооднорідною, оскільки титульна нація 
«хань» становить більше 91% від загальної кількості на-
селення. У китайському суспільстві панує явище, яке мож-
на характеризувати як «великокитайський шовінізм». Це 
пов’язано з тим, що китайці «хань» традиційно вважали 
некитайців відсталими народами. З розширенням терито-
рії проживання ханьці асимілювали деякі етнічні групи, 
окремі з яких змушені були відступити у менш придатні 
для проживання райони, проте їм вдалося зберегти власну 
ідентичність. 

Політика центральної влади КНР стосовно національ-
них меншин спрямована на формування суспільної думки 
про те, що Китай історично розвивався як єдина багато-
національна держава, де поняття китайської нації вклю-
чає всі етноси, які проживають на території країни. Не 
визнаючи принципу національного самовизначення та 
конфедеративний державний устрій, Пекін розбудовує 
національну державу, беручи за основу адміністративно-
територіальний принцип районно-національної автономії. 
Саме у таких адміністративно-територіальних утвореннях 
проживають національні меншини, де за рахунок цілена-
правленого керування внутрішніми міграційними про-
цесами можна штучно перетворити ханьців на доміную-
чу націю, і тим самим сприяти асиміляції інших менших 
за чисельністю етносів. Головною метою такої політики 
є утримання місць компактного проживання національ-
них меншин невід’ємною частиною території Китаю та, 
де це можливо, мирними засобами домогтися соціально-
економічних, демографічних та політичних перетворень. 
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Наприклад, у Внутрішній Монголії, Нінся-Хуейському 
та Гансі-Чжуанському автономних районах більшість на-
селення – ханьці, і лише незначну частину складають на-
ціональні меншини. Така модель маленьких компактних 
спільнот серед великих змішаних груп, які переважно 
складаються з ханьців, є характерною для розселення на-
ціональностей Китаю.

Сучасна ситуація довкола національних меншин Китаю 
свідчить про занижену етнічну свідомість більшості на-
родів та їх фактичну асиміляцію ханьською нацією. 
Національна свідомість сильно розвинута лише в окремих 
народностей, таких як уйгури та народи Тибету. Там збері-
гаються національні мови та культура. Саме через особли-
ве почуття етнічної ідентичності та сепаратистські настрої 
цих народів Сіньцзян-Уйгурський (СУАР) та Тибетський 
(ТАР) автономні райони вважаються владою найбільш 
проблемними.

Етнічна напруженість також існує у відносинах хань-
ців з монголами та маньчжурами. У Внутрішній Монголії 
етнічні монголи є меншістю (монголи складають 17,13% 
населення, тоді як китайці (хань) – 79%), тому їх вплив 
на внутрішню політику автономного району обмежений. 
Монголи традиційно займаються скотарством, з яким без-
посередньо пов’язана їх самобутність та культурні над-
бання. Втрата ними пасовищ через економічну діяльність 
(розвиток переважно видобувного виробництва) доміну-
ючого етносу (хань), яка також призводить до екологіч-
них проблем регіону, викликає масові протести монголів. 
Іноді можуть виникати серйозні заворушення, для подо-
лання яких влада подекуди вимушена вводити воєнний 
стан. Нині маньчжури практично асимільовані ханською 
нацією: майже втрачено писемність та мову, проте у від-
носинах між ними зберігається конфліктність. Вона обу-
мовлена історичною пам’яттю про протистояння ханьців 
маньчжурському завоюванню Китаю.

Французький геополітик Жан-Фернан Дюмон, дослі-
джуючи проблеми демографії у геополітиці підкреслює, 
що наявність неврегульованого внутрішньонаціонального 
або релігійного конфлікту різко знижує геополітичний ста-
тус держави [20]. Отже геополітичний статус Китаю також 
залежить від можливостей держави подолати етно-націо-
нальні протиріччя в країні, насамперед у СУАР та ТАР.

Демографічне становище Китаю в контексті його гео-
політичного статусу дозволяє зробити такі висновки:

Китай володіє найбільшою чисельністю населення у сві-
ті, що надає йому значні геополітичні переваги. Проте, на 
шляху перетворення його на глобальну геополітичну силу 
необхідно вирішити завдання з модернізації суспільства;

демографічний тиск на обмежений геополітичний про-
стір змушує Пекін проводити жорстку політику контролю 
приросту населення Китаю, що спричинило ряд демогра-
фічних проблем, серед яких: старіння населення, неле-
гальна міграція, гендерний дисбаланс;

велика густина населення Китаю, обумовлює зміцнення 
його культурного простору. При цьому, основа китайсько-
го суспільства нація «хань» готова поширювати цей про-
стір за межі країни. Цьому сприяє національний дух ки-
тайців (хань), який із ростом геополітичних можливостей 
держави також зростає;

соціальна інтеграція населення в КНР визначається 
політичним курсом держави на побудову суспільства се-
реднього достатку. При цьому, забезпечення внутрішньо-
політичної стабільності є одним з найбільш важливих прі-
оритетів геополітичного курсу держави та її національної 
безпеки. Стратегія такої політики передбачає поряд із еко-
номічним ростом для підтримання зростаючого рівня до-
бробуту населення посилення позицій влади (КПК) у не-
стабільних районах країни, насамперед через нівелювання 
національної ідентичності нестабільних етносів, протидію 
сепаратизму та радикалізму;

китайське суспільство вважається етнічно однорідним, 
проте наявність етно-національних протиріч, насамперед 
у Тибеті та Сіньцзяні, негативно впливають на геополітич-
ний статус Китаю.
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Роль ТНК у світовій політиці
Проаналізовано домінуючі тенденції формування сучасної ієрархії 
учасників міжнародних відносин та визначено місце транснаціональних 
корпорацій в цій ієрархії. Застосовано системний аналіз, що дозволяє 
об’єднати безліч різнорідних явищ, виявити стійкі зв’язки між ними і 
спрогнозувати подальший розвиток. Доведено, що новий етап розвитку 
міжнародних відносин в значно більшій ступені, ніж період після 
закінчення холодної війни, визначається не тільки міждержавними 
відносинами, а й суперництвом провідних ТНК, а також тими новими 
підходами, які вони привносять у міжнародне життя, наприклад, у 
вигляді корпоративної дипломатії.
Ключові слова: глобалізація, транснаціоналізація, регіоналізація, 
мультинаціональні корпорації, транснаціональні корпорації, 
громадянське суспільство, корпоративна дипломатія.
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The role of TNCs in world politics
The author researched dominant tendencies of forming the modern 

hierarchy of participants in international relations and defi ned the place of 
transnational corporations in this hierarchy. The following methodological 
techniques – the empirical generalization with respect to a wide set of 
statistic information, specifi c facts and data; methods of theoretical analysis 
(abstraction, synthesis and analysis, clustering, etc.), and also method of an 
assembling models and scenarios were used in the article. System Analysis, 
which allows collecting the disparate phenomena, discovering stable 
relations between them and predicting the further development was applied. 
Applied systems analysis, allowing the collection of disparate phenomena, 
discover stable relations between them and predict further development. It 
is proved that a new stage of international relations in a much greater extent 
than the post-Cold War era, is determined not only by bilateral relations but 
also by the rivalry of leading multinationals as well as those new approaches 
that they bring to the international life, such as corporate diplomacy.
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multinational corporations, transnational corporations, civil society, corporate 
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Роль ТНК в мировой политике
Проанализированы доминирующие тенденции формирования 

современной иерархии участников международных отношений и 
определено место транснациональных корпораций в этой иерархии. 
Применен системный анализ, позволяющий объединить множество 
разнородных явлений, выявить устойчивые связи между ними и 
спрогнозировать дальнейшее развитие. Доказано, что новый 
этап развития международных отношений в значительно большей 
степени, чем период после окончания холодной войны, определяется 
не только межгосударственными отношениями, но и соперничеством 
ведущих ТНК, а также теми новыми подходами, которые они 
привносят в международную жизнь, например, в виде корпоративной 
дипломатии.

Ключевые слова: глобализация, транснационализация, 
регионализация, мультинациональные корпорации, 
транснациональные корпорации, гражданское общество, 
корпоративная дипломатия.

Глобалізація – ключова тенденція розвитку людства – у 
новому столітті вийшла за межі економіки, ставши сьогод-
ні багато в чому політичною домінантою світового розви-
тку. «Відкривши» міждержавні кордони, вона проклала 
шлях недержавним гравцям на світовій арені – трансна-
ціональним корпораціям (ТНК), транснаціональним бан-
кам (ТНБ), різного роду неурядовим організаціям (НУО), 
які грають цілком самостійну роль і вже самі справляють 
значний вплив на міжнародні відносини. Зміцнення ста-
тусу транснаціональних корпорацій як одних з основних 
суб’єктів міжнародних відносин сучасності визначає акту-
альність нашого дослідження ролі ТНК у світовій політиці.

ТНК і аналогічні їм господарські утворення складають 
найбільш потужний сектор світової економіки. За даними 
ООН, більше 82 000 фірм різних країн світу можуть бути 


